
บทท่ี 9
การจัดการสินค้าคงเหลือ
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ความหมายของสินคา้คงเหลือ 

สินค้าคงเหลือหรือสินค้าคงคลัง  (inventory) หมายถึง  สินค้า

ส าเร็จรูป  งานหรือสินค้าระหว่างท า  วัตถุดิบและวัสดุทีใ่ช้ในการผลิตเพือ่ขาย

ตามปกตขิองกจิการ 
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ประเภทของสินคา้คงเหลือ

1. วัตถุดบิ

2. สินค้าระหว่างผลิต

3. สินค้าส าเร็จรูป
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การจดัการสินคา้คงเหลือ 

การจัดการสินค้าคงเหลือ  (inventory management) หมายถึง  การ

วางแผนของธุรกิจเกี่ยวกับการก าหนดปริมาณการส่ังซื้อสินค้าให้มีระดับ

เพยีงพอกับความต้องการ
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วตัถุประสงคข์องการจดัการสินคา้คงเหลือ

1. เพือ่ใหธุ้รกจิมปีริมาณสินค้าทีเ่หมาะสม

2. เพือ่ใหธุ้รกจิมตี้นทุนเกีย่วกับการจัดการสินค้าคงเหลืออยู่ในระดับทีต่ ่าทีสุ่ด

3. เพือ่ใหธุ้รกจิมกีารด าเนินงานอย่างต่อเน่ือง
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ปัจจยัท่ีมาก าหนดปริมาณสินคา้คงเหลือ

1. การพยากรณย์อดขายในอนาคต 

2. ความคงทนของสินค้า

3. สมัยนิยม

4. ระยะเวลาในการผลิต

5. ปริมาณเงนิลงทุนในสินค้า 

6. แนวโน้มของการเปลี่ยนแปลงราคาขาย
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ปัจจยัท่ีมาก าหนดปริมาณสินคา้คงเหลือ (ต่อ)

7. แนวโน้มการขาดแคลนสินค้า

8. อัตราการสูญเสียระหว่างผลิต

9. ขนาดของคลังสินค้า

10. ระยะเวลาการส่งมอบสินค้าหรือระยะเวลาการเดนิทางของสินค้า

11. ค่าใช้จ่ายในการส่ังซือ้หรือต้นทุนในการส่ังซือ้ 

12. ค่าใช้จ่ายในการจัดเกบ็สินค้าหรือต้นทุนส าหรับการจัดเกบ็สินค้า
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ตน้ทุนท่ีตอ้งค านึงถึงในการก าหนดปริมาณสินคา้คงเหลือ

1. ต้นทุนในการส่ังซือ้ (ordering cost   หรือย่อว่า  OC) 

2. ต้นทุนในการจัดเกบ็รักษา (carrying cost หรือย่อว่า CC) 

3. ต้นทุนรวม (total cost  หรือย่อว่า  TC) 
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1. ตน้ทุนในการสัง่ซ้ือ (ORDERING COST   หรือยอ่วา่  OC) 

ภาพที ่9.3  ต้นทุนในการส่ังซือ้ 9

จ ำนวนต้นทุน (บำท)

ปริมำณสินค้ำ (Q)

ต้นทุนในกำรส่ังซ้ือ (OC)

0

1,200

600

200         400          600           800



เมือ่ TOC =       ต้นทุนในการส่ังซือ้รวม  (บาท)

S =       ปริมาณสินค้าคงเหลือทีต่้องการใช้ในช่วงเวลาใดเวลาหน่ึง (หน่วย)

Q =       ปริมาณการส่ังซือ้สนิค้าต่อคร้ัง (หน่วย)

OC =       ต้นทุนในการส่ังซือ้สนิค้าต่อคร้ัง (บาท)
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สูตร           TOC      =                                       -------- (1)
S
OCQ 



ตวัอย่างท่ี 9.1  บริษทั รักดี จ ากัด  ตอ้งการซ้ือสินคา้  
จ  านวน 1,200 หน่วย  ตน้ทุนในการสั่งซ้ือต่อคร้ังเท่ากบั 200 
บาท  ถา้บริษทัสั่งซ้ือแต่ละคร้ัง  คร้ังละ 200,  400,  600, 800,  
1,000  และ 1,200 หน่วย  ตน้ทุนในการสั่งสินคา้ซ้ือรวมแต่ละ
คร้ังเป็นเท่าไร
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วธีิการค านวณ

(1) (2) (3) = (1 ÷ 2) (4) (5) = (3) X (4)

ปรมิาณสินคา้
ท่ีตอ้งการใช้
(หน่วย)

ปรมิาณ
การสั่งซือ้ตอ่ครัง้ 

(หน่วย)

จ านวนครัง้
ในการสั่งซือ้

(ครัง้)

ตน้ทนุ
ในการสั่งซือ้ต่อครัง้ 

(บาท)

ตน้ทนุรวม
ในการสั่งซือ้ 
(บาท)

1,200 200 6 200 1,200

1,200 400 3 200 600

1,200 600 2 200 400

1,200 800 1.5 200 300

1,200 1,000 1.2 200 240

1,200 1,200 1 200 200
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2. ตน้ทุนในการจดัเกบ็รักษา (CARRYING COST หรือยอ่วา่ CC)  

ภาพที ่9.4  ต้นทุนในการจัดเกบ็รักษา
13

จ ำนวนต้นทุน (บำท)

ปริมำณสินค้ำ (Q) 

ต้นทุนในกำรเกบ็รักษำ (CC)

0

1,200

600

200       400       600       800



เมือ่ TCC = ต้นทุนในการจัดเกบ็รักษารวม  (บาท)

Q = ปริมาณการส่ังซือ้สินค้าต่อคร้ัง (หน่วย)

CC = ต้นทุนในการจัดเกบ็รักษาต่อหน่วย (บาท)
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สูตร           TCC      =                                       -------- (2)
Q
CC2 



ตวัอยา่งท่ี 9.2  จากขอ้มูลในตวัอยา่งท่ี 9.1 หากบริษทัตอ้งจ่ายตน้ทุนในการ
จดัเกบ็รักษาสินคา้  หน่วยละ 3 บาท  ตน้ทุนในการจดัเกบ็รักษารวมแต่ละคร้ังเป็นเท่าไร

วิธีการค านวณ

(1) (2) = (1) ÷ 2 (3) (4) = (2 x 3)

ปริมาณการส่ังซือ้
ต่อคร้ัง (หน่วย)

ปริมาณสินค้าคงเหลือเฉลี่ย 
(หน่วย)

ต้นทนุการจัดเกบ็รักษา
ต่อหน่วย (บาท)

ต้นทนุรวมในเกบ็รักษา
(บาท)

200 200/2  = 100 3 300

400 400/2  = 200 3 600

600 600/2  =  300 3 900

800 800/2  =  400 3 1,200

1,000 1,000/2  =  500 3 1,500

1,200 1,200/2  =  600 3 1,800 15



3. ตน้ทุนรวม (TOTAL COST  หรือยอ่วา่  TC) 

ภาพที ่9.5  ต้นทุนรวม 16

จ ำนวนต้นทุน (บำท)

ปริมำณสินค้ำ (Q)

ต้นทุนในกำรส่ังซ้ือ (OC)

0

ต้นทุนในกำรเกบ็รักษำ (CC)

ต้นทุนรวม (TC)

E

1,200

600

200            400          600           800
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สูตร           TC      =                                                          -------- (3)
S Q
OC CCQ 2 + 

เม่ือ TC   =  ต้นทุนรวม  (บำท)



ตวัอยา่งท่ี 9.3  จากขอ้มูลในตวัอยา่งท่ี 9.1 และ  9.2 การค านวณตน้ทุนรวม 
ณ ปริมาณการสั่งซ้ือแต่ละระดบั

ตารางท่ี 9.1  การค านวณตน้ทุนรวม 

(1) (2) (3) (4) = (2 + 3)

ปริมำณกำรส่ังซ้ือต่อคร้ัง 
(หน่วย)

Q

ต้นทุนในกำรส่ังซ้ือรวม 
(บำท)
TOC

ต้นทุนในกำร
จัดเกบ็รักษำรวม (บำท)

TCC

ต้นทุนรวม 
(บำท)

TC

200 1,200 300 1,500

400 600 600 1,200

600 400 900 1,300

800 300 1,200 1,500

1,000 240 1,500 1,740

1,200 200 1,800 2,00018



เคร่ืองมือในการจดัการสินคา้คงเหลือ

• ปริมาณการส่ังซือ้ทีป่ระหยัด  

• จุดส่ังซือ้ใหม่

• ปริมาณสนิค้าคงเหลอืทีถ่อืไว้เพือ่ความปลอดภัย 
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ปริมาณการสัง่ซ้ือท่ีประหยดั 

ปริมาณการส่ังซือ้ทีป่ระหยัด  (economic order quantity 
หรือเรียกย่อ ๆ ว่า  EOQ)

ข้อสมมตฐิาน
1. การก าหนดความต้องการของสินค้าในช่วงระยะเวลาของการวางแผน

จะต้องคงที่
2. ราคาสินค้าต่อหน่วยจะต้องคงทีทุ่กระดับการขาย
3. ต้นทุนในการส่ังซือ้ต่อคร้ังจะต้องคงที่
4. ต้นทุนในการเกบ็รักษาต่อหน่วยจะต้องคงที่
5. การส่งมอบสินค้าสามารถจัดส่งได้ทนัทไีม่มกีารรอคอยสินค้า
6. สินค้าทีส่ั่งซือ้ในแต่ละคร้ังจะต้องมเีพยีงชนิดเดยีวเทา่น้ัน
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ต้นทุนในการส่ังซือ้รวม = ต้นทุนในการจัดเกบ็รักษารวม

จาก  ต้นทุนในการส่ังซือ้ =

ต้นทุนในการจัดเกบ็รักษา =

แทนค่า =

Q2 =

Q =

Q
CC2 

Q
CC2 

21

S
OCQ 

S
OCQ 

2SOC
CC
2SOC
CC
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2SOC
CCEOQ (หน่วย) =                                              -------- (4)

จ ำนวนคร้ังในกำรส่ังซ้ือ (คร้ัง) =                          -------- (5)
S
EOQ



ภาพที ่9.6  ปริมาณการส่ังซือ้ทีป่ระหยัด  และต้นทุนรวมต ่าสุด
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จ ำนวนต้นทุน (บำท)

ปริมำณสินค้ำ (Q)

ต้นทุนในกำรส่ังซ้ือ (OC)

0

ต้นทุนในกำรเกบ็รักษำ (CC)

ต้นทุนรวม (TC)

E

1,200

600

200        400          600         800
X

EOQ



ตวัอยา่งท่ี 9.4  จากขอ้มูลของตวัอยา่งท่ี 9.1  และ 9.2 สามารถค านวณปริมาณการสัง่ซ้ือท่ี
ประหยดั  จ  านวนคร้ังในการสัง่ซ้ือ  และตน้ทุนรวมได้

จากสูตร EOQ =

เมือ่    S     = 1,200  หน่วยต่อปี

OC = 200 บาทต่อคร้ัง

CC = 3 บาทต่อหน่วย

แทนค่า EOQ =

=

=

EOQ = 400 หน่วยต่อคร้ัง

ดังน้ัน  ปริมาณการส่ังซือ้ทีป่ระหยัดควรจะต้องส่ังซือ้คร้ังละ  400  หน่วย

( )2S OC
CC

2x1,200x200
3
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480,000
3

160,000



จากสูตร  จ านวนคร้ังในการส่ังซือ้ =

แทนค่า =

ดังน้ัน  จ านวนคร้ังในการส่ังซือ้    =    3 คร้ัง

จากสูตร TC =

แทนค่า TC =

= 600 + 600

TC = 1,200 บาท

ดังน้ัน  ต้นทุนรวมจะเท่ากับ  1,200  บาท

S
EOQ

1,200
400
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( ) ( )S Q
xOC xCCQ 2+

( ) ( )1,200 400
x200 x3400 2+



ภาพที ่9.7  ปริมาณการส่ังซือ้ทีป่ระหยัดแต่ละคร้ัง

EOQ
( )2
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จ ำนวน (หน่วย)

ระยะเวลำ 
(คร้ัง)

0 1 2 3

200

400

ระดบัสินค้ำคงเหลือเฉลีย่   

EOQ



จุดสัง่ซ้ือใหม่ (REORDER POINT หรือยอ่วา่  RP)

1. กรณีทีธุ่รกจิไม่ต้องใช้ระยะเวลาในการรอคอยสินค้า 

2. กรณีทีธุ่รกจิต้องใช้ระยะเวลาในการรอคอยสินค้า

2.1 การส่ังซือ้สินค้าแต่ละคร้ังจะต้องใช้ระยะเวลารอคอยกีวั่น

2.2 ก าหนดปริมาณสินค้าคงเหลือเฉลี่ยต่อวัน  วันละกีห่น่วย
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การค านวณจุดสัง่ซ้ือใหม่ 

เมือ่  RP   =   ปริมาณสินค้าคงเหลือ ณ จุดส่ังซือ้ใหม่  (หน่วย)

S   =   ปริมาณสินค้าคงเหลือทีต่้องการใช้เฉลี่ยต่อวัน  (หน่วย)

L   = ระยะเวลาในการรอคอยสินค้า (วัน)
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RP = s X L ------- (6)



ตวัอย่างท่ี 9.5  จากขอ้มูลของตวัอย่างท่ี 9.1, 9.2  และ 9.4  หาก
บริษทัคาดว่าปริมาณการใชสิ้นคา้โดยเฉล่ีย มีจ านวน 20 หน่วยต่อวนั  และ
คาดวา่การสั่งซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังตอ้งใชร้ะยะเวลารอคอย 3 วนั  ดงันั้น  การ
ค านวณจุดสัง่ซ้ือใหม่  แสดงดงัน้ี 

จากสูตร   RP   = s X L

แทนค่า =   20 x 3  =   60  หน่วย

ดังน้ัน  จุดส่ังซือ้ใหม่  คอื  วันทีบ่ริษัทมสีินค้าคงเหลือในคลังสินค้าเทา่กับ 60 หน่วย
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ภาพที ่9.8  ปริมาณสินค้าคงเหลือและจุดส่ังซือ้ใหม่  กรณีมรีะยะเวลารอคอย

30

จ ำนวน (หน่วย)

ระยะเวลำ
0 3 วนั 2 3

60

400

lead time

จุดส่ังซ้ือใหม่

A1 A2 A3

EOQ  =  400  หน่วย

=  200  หน่วย

200

1
3 วนั 3 วนั

EOQ
2



3. ส่วนลดเงนิสดทีไ่ด้รับจากการส่ังซือ้จ านวนมาก

3.1 รายได้ส่วนเพิม่จากการได้ส่วนลดรับ

3.2  ต้นทุนทีเ่พิม่ขึน้
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ตัวอย่างท่ี 9.6  จากข้อมูลของตัวอย่างท่ี 9.4  ถ้าผูข้ายเสนอให้
ส่วนลดแก่บริษทั 0.75 บาทต่อหน่วย  เม่ือมีการสั่งซ้ือคร้ังละ 600 หน่วย  
บริษทัควรรับขอ้เสนอน้ีหรือไม่อยา่งไร

วิธีค านวณ

ขั้นที ่1 ค านวณรายได้ส่วนเพิม่จากการได้ส่วนลดรับ

ส่วนลดรับ =   ปริมาณสินค้าคงเหลือทีต่้องการ x อัตราส่วนลดต่อหน่วย

แทนค่า =   1,200 x 0.75    =  900 บาท
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ขัน้ที ่2 ค านวณต้นทุนทีเ่พิม่ขึน้จากการส่ังซือ้สินค้าเพิม่ขึน้

ต้นทุนทีเ่พิม่ขึน้ = ต้นทุนรวมจากการส่ังซือ้สินค้าเพิม่ขึน้ – ต้นทุนรวมจากการส่ังซือ้ในปริมาณ EOQ

จาก TC =

S = 1,200 หน่วย

Q = 600 หน่วย/ต่อคร้ัง

OC = 200 บาทต่อคร้ัง

CC = 3 บาทต่อหน่วย

( ) ( )S Q
xOC xCCQ 2+
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ดังน้ัน ต้นทุนรวมจากการส่ังซือ้สินค้าเพิม่ขึน้ที ่ 600 หน่วย

=

= 400 + 900

= 1,300 บาท

ต้นทุนรวมจากการส่ังซือ้ในปริมาณ  EOQ จ านวน 400 หน่วยต่อคร้ัง =   1,200  

บาท

ดังน้ัน ต้นทุนเพิม่ขึน้ =     1,300 – 1,200     =      100 บาท

( ) ( )1,200 600
x200 x3600 2+
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ขั้นที ่3  เปรียบเทยีบรายได้ส่วนเพิม่ทีไ่ด้รับกับต้นทุนทีเ่พิม่ขึน้  

(ผลลัพธขั์้นที ่1 – ผลลัพธขั์้นที ่2)

ดังน้ัน  รายได้เพิม่ขึน้   =   900 – 100   =  800  บาท

ขั้นที ่4  การตัดสินใจ  

จะเหน็ว่า  บริษัทควรรับข้อเสนอของผู้ขายในการส่ังซือ้สินค้าคร้ังละ 600 

หน่วย  เพราะจะท าใหบ้ริษัทมรีายได้เพิม่ขึน้อกี  800 บาท
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สินคา้คงเหลือเพ่ือความปลอดภยั 

1.  ความไม่แน่นอนของการพยากรณย์อดขาย

2.  ความไม่แน่นอนของระยะเวลาในการส่งมอบสินค้า  

3.  ต้นทุนในการจัดเกบ็รักษา
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ปริมาณสินคา้คงเหลือท่ีถือไวเ้พื่อความปลอดภยั

1.  ปริมาณสนิค้าคงเหลอืสูงสุด

2.  ปริมาณสนิค้าคงเหลอืต ่าสุด

3. ปริมาณสนิค้าคงเหลอื ณ จุดส่ังซือ้ใหม่
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1. ปริมาณสินคา้คงเหลือสูงสุด  (MAXIMUM STOCK)

2. ปริมาณสินค้าคงเหลือต ่าสุด  (minimum stock) 

38

ปริมำณสินค้ำคงเหลือสูงสุด (หน่วย)      =      EOQ + SS ------- (7)

ปริมำณสินค้ำคงเหลือต ่ำสุด (หน่วย)      =      SS ------- (8)



3. ปริมาณสินคา้คงเหลือ ณ จุดสัง่ซ้ือใหม่  
(REORDER POINT STOCK) 

เมือ่ SS    =   ปริมาณสินค้าคงเหลือทีถ่อืไว้เพือ่ความปลอดภยั (หน่วย)

L      =   ระยะเวลาในการรอคอยสินค้า (วัน)

S =   ปริมาณสินค้าทีต่้องการใช้ในช่วงรอคอยต่อวัน (หน่วย)

39

ปริมำณสินค้ำคงเหลือ ณ จุดส่ังซ้ือใหม่ (หน่วย) =  (L x S) + SS ------- (9)



ตวัอย่างท่ี 9.7  จากขอ้มูลของตวัอย่างท่ี 9.1,  9.2  และ 9.4  หาก
บริษทัมีนโยบายก าหนดให้สินคา้คงเหลือเพื่อความปลอดภยัมีจ านวน 40 
หน่วย  การค านวณปริมาณสินคา้คงเหลือสูงสุด  ปริมาณสินคา้คงเหลือ
ต ่าสุด  และปริมาณสินคา้คงเหลือ ณ จุดสัง่ซ้ือใหม่  แสดงไดด้งัน้ี

จากสูตร  ปริมาณสินค้าคงเหลือสูงสุด =  EOQ + SS
EOQ =   400 หน่วยต่อคร้ัง

SS =   40 หน่วย

แทนค่า =   400 + 40

ดังน้ัน  ปริมาณสินค้าคงเหลือสูงสุด =   440  หน่วย

40



จากสูตร  ปริมาณสินค้าคงเหลือต ่าสุด =   SS
SS =   40 หน่วย

ดังน้ัน  ปริมาณสินค้าคงเหลือต ่าสุด =   40  หน่วย

จากสูตร  ปริมาณสินค้าคงเหลือ ณ จุดส่ังซือ้ใหม่ =   (L x S) + SS
L =  3 วัน

S =   20 หน่วย

SS =   40 หน่วย

แทนค่า =   (3 x 20) + 40

=   60 + 40
ดังน้ัน  ปริมาณสินค้าคงเหลือ ณ จุดส่ังซือ้ใหม่ =   100  หน่วย
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ภาพที ่9.9  ปริมาณสนิค้าคงเหลอืทีถ่อืไว้เพือ่ความปลอดภยัและจดุส่ังซือ้ใหม่
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จ ำนวน (หน่วย)

ระยะเวลำ  (คร้ัง)
0 1 2 3

40

300

จุดส่ังซ้ือใหม่

B1 B2 B3

ปริมำณ EOQ 

200

100

สินค้ำคงเหลือถัวเฉลีย่

Safety Stock  =  40 หน่วย
Lead Time  =  60 หน่วย = 3 วนั

400

EOQ
2



ตวัอยา่งท่ี 9.8  บริษทั แจ่มใส จ ากดั  คาดการณ์ในอนาคตว่าอีก 
200 วนัขา้งหนา้  บริษทัสามารถจะขายสินคา้ได ้200,000 หน่วย ราคา
ขายหน่วยละ 50 บาท  ต้นทุนในการสั่งซ้ือสินค้าคร้ังละ 50 บาท  
ตน้ทุนในการจดัเก็บรักษาคิดเป็น 10% ของราคาขาย  ระยะเวลาในการ
ส่งมอบสินคา้ 3 วนั  บริษทัมีนโยบายในการถือสินคา้คงเหลือเพื่อความ
ปลอดภยั จ านวน 2,000 หน่วย  บริษทัขอใหท่้านช่วยค านวณหาปริมาณ
การสัง่ซ้ือท่ีประหยดั  ตน้ทุนรวม  ปริมาณสินคา้คงเหลือในช่วงเวลารอ
คอย  ปริมาณสินคา้ ณ จุดสั่งซ้ือใหม่  ปริมาณสินคา้คงเหลือสูงสุด  
ปริมาณสินคา้คงเหลือต ่าสุด  และตน้ทุนรวมท่ีเพิ่มข้ึนจากการถือสินคา้
คงเหลือเพื่อความปลอดภยั
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วิธีการค านวณ

1.  จากสูตร EOQ   =

S     = 200,000 หน่วยต่อ 200 วัน
OC = 50   บาทตอ่คร้ัง
CC = 10% (50)  =   5 บาทตอ่หน่วย

แทนค่า EOQ  =

=
ดงัน้ัน  ปริมาณการส่ังซือ้ทีป่ระหยดั    = 2,000 หน่วยตอ่คร้ัง

( )2S OC
CC

2x200,000x50
5
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4,000,000



2.  จากสูตร TC =

แทนค่า =

= 5,000 + 5,000

ดังน้ัน ต้นทุนรวม =   10,000  บาท

( ) ( )S Q
xOC xCCQ 2+

( ) ( )200,000 2,000
x50 x52,000 2+
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3.  จากสูตร RP = S x L

S = ปริมาณสินค้าทีใ่ช้ต่อวัน 

=  = 1,000 หน่วย

L = 3  วัน

แทนค่า RP = 1,000 x 3

ดังน้ัน  ปริมาณสินค้าคงเหลือในช่วงรอคอย   =  3,000  หน่วย

200,000
200
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4.  จากสูตร  ปริมาณสินค้า  ณ จุดส่ังซือ้ใหม่ =  (L x S) + SS

L = 3 วัน

S = 1,000 หน่วย

SS = 2,000 หน่วย

แทนค่า = (3 x 1,000) + 2,000

= 3,000 + 2,000

ดังน้ัน ปริมาณสินค้า  ณ จุดส่ังซือ้ใหม่ = 5,000 หน่วย
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5.  จากสูตร  ปริมาณสินค้าคงเหลือสูงสุด  = EOQ + SS

EOQ =   2,000 หน่วย

SS =   2,000 หน่วย

แทนค่า ปริมาณสินค้าคงเหลือสูงสุด =   2,000 + 2,000

ดังน้ัน ปริมาณสินค้าคงเหลือสูงสุด =   4,000  หน่วย

6.  จากสูตร  ปริมาณสินค้าคงเหลือต ่าสุด =   SS

ดังน้ัน ปริมาณสินค้าคงเหลือต ่าสุด =   2,000  หน่วย
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7.  ต้นทุนรวมจากการถอืสินค้าไว้เพือ่ความปลอดภยั 

=   

=

=     5,000 + 15,000

=     20,000 บาท

ดังน้ัน ต้นทุนรวมเพิม่ขึน้ =     20,000 – 10,000  บาท

( ) ( )S Q
xOC SS CCQ 2+ +

( ) ( )200,000 2,000
x50 2,000 x52,000 2+ +
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ตวัอยา่งท่ี 9.9  บริษทั เพิ่มลาภ จ ากดั  มีการสัง่ซ้ือสินคา้ทุก ๆ  10 วนั  ปริมาณการสั่งซ้ือท่ี
ประหยดัคร้ังละ 300 หน่วย  ระยะเวลาการรอคอยสินคา้ 3 วนั  ตน้ทุนสินคา้ขาดแคลน   หน่วยละ 4 
บาท  ตน้ทุนในการจดัเก็บรักษาหน่วยละ 2 บาท  จากการคาดคะเนปริมาณ ความตอ้งการสินคา้
ในช่วงระยะเวลา 10 วนั  มีความน่าจะเป็น  ดงัน้ี

ปรมิาณความตอ้งการสินคา้ (หน่วย) ความน่าจะเป็น

200 0.10

250 0.15

300 0.20

350 0.15

400 0.20

450 0.10

500 0.10
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ตารางท่ี 9.2  การค านวณปริมาณสินคา้คงเหลือท่ีถือไวเ้พื่อความปลอดภยั

(1) (2)=(1)+300 (3) (4)=(3)-(2) (5) (6)=(4x5) (7)=(6)x4 (8)=(3)x2 (9)=(7+8)

ปริมำณ
สินค้ำ

เพ่ือควำม
ปลอดภัย
(หน่วย)

ปริมำณ
สินค้ำในมือ

(หน่วย)

ปริมำณ
สินค้ำ
ทีข่ำย

(หน่วย)

ปริมำณ
สินค้ำ

ทีข่ำดมือ

(หน่วย)

ควำมน่ำ
จะเป็น

ปริมำณ
สินค้ำ

ชำดแคลน
ทีค่ำดว่ำจะเกดิ

(หน่วย)

ต้นทุนสินค้ำ
ขำดแคลน
ต่อหน่วย

(บำท)

ต้นทุนใน
กำรเกบ็
รักษำต่อ
หน่วย
(บำท)

ต้นทุนรวม 

(บำท)

0 300 300
350
400
450
500

0
50
100
150
200

0.20
0.15
0.20
0.10
0.10

0
7.50
20
15
20

0
30
80
60
80

0 X 2 = 0 250

50 350 400
450
500

50
100
150

0.20
0.10
0.10

10
10
15

40
40
60

50x2=100 240

100 400 450
500

50
100

0.10
0.10

5
10

20
40

100x2=200 260

150 450 500 50 0.10 5 20 150x2=300 320

200 500 50 0 0.10 0 0 200x2=400 400
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การค านวณจุดสัง่ซ้ือใหม่

จากสูตร RP   =   (L x S) + SS

L    =   3 วัน

S  =   ปริมาณสนิค้าทีต่อ้งการใช้เฉลีย่ตอ่วัน

= =  30 หน่วย

SS  =   50 หน่วย  (ตามตารางที ่9.2)

แทนค่า RP    = (3 x 30) + 50

= 90 + 50    =   140 หน่วย

ดงัน้ัน ปริมาณสนิค้า ณ จุดส่ังซือ้ใหม่จะเทา่กับ  140 หน่วย

300
10
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การควบคุมปริมาณสินคา้คงเหลือ

ตัวอย่างที ่9.10  บริษัท ไทยร่วมค้า จ ากัด  มปีริมาณสินค้าคงเหลือยกมาต้น
งวด ณ วันที ่1 มกราคม 25X1  จ านวน 102,000 บาท  และ ณ วันที ่31 ธันวาคม 25X1  มี
สินค้าคงเหลือ   ปลายงวดตรวจนับได้ จ านวน 150,000 บาท  บริษัทมยีอดขายสุทธิ 
4,200,000 บาท  ต้นทุนขาย  จ านวน 2,520,000 บาท  ก าหนดให ้1 ปี  เทา่กับ 360 วัน  
ค่าเฉลี่ยของอุตสาหกรรมม ี ดังนี้

อัตราการหมุนเวียนของสินค้าคงเหลือ =   24  คร้ัง

ระยะเวลาในการขายสินค้า =   15    วันต่อคร้ัง
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วิธีค  านวณ

จากสูตร อัตราการหมุนเวียนของสินค้าคงเหลือ    =

สินค้าคงเหลือเฉลี่ย    =

=

=   126,000  บาท
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ต้นทุนสินค้ำทีข่ำย
สินค้ำคงเหลือเฉลีย่

สินค้ำคงเหลือต้นงวด + สินค้ำคงเหลือปลำยงวด
2

102,000 + 150,000
2



แทนค่า  อัตราการหมุนเวียนสินค้าคงเหลือ =

ดังน้ัน  อัตราการหมุนเวียนของสินค้า =   20    คร้ัง

จากสูตร  ระยะเวลาการขายสินค้า =   

แทนค่า = =  18  วัน

ดังน้ัน ระยะเวลาการขายสินค้า =   18  วันต่อคร้ัง
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2,520,000
126,000

จ ำนวนวนัใน 1 ปี
อตัรำกำรหมุนเวยีนของสินค้ำคงเหลือ

360
20


